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ЛЕКЦИЯ 2. ТУДОВОЕ ПРАВО.

Система трудового права — это внутреннее строение отрасли трудового права, отражающее объединение и расположение норм трудового права в определённой последовательности и объединение их в правовые институты (подинституты) и части.

Структурно система трудового права России подразделяется на две большие части — Общую и Особенную (как и в других отраслях права России).

Нормы Общей части трудового права распространяются на все трудовые и непосредственно связанные с ними отношения и регламентируют наиболее общие вопросы организации и применения труда всех работников. Они устанавливают предмет, метод, источники и принципы трудового права, виды и основы правового статуса субъектов трудового права, разграничивают компетенцию органов власти по регулированию труда, регламентируют течение сроков и социальное партнёрство в сфере труда.

Нормы Особенной части трудового права конкретизируют положения Общей части применительно отдельным группам трудовых и непосредственно связанных с ними отношений, образуя соответствующие правовые институты и подинституты.

Современная система трудового права включает в себя следующие институты:

1) трудовой договор — центральный институт трудового права (включает подинституты понятия, содержания, формы, видов, заключения, изменения и прекращения трудового договора);

2) защита персональных данных работника;

3) рабочее время;

4) время отдыха;

5) нормирование труда;

6) оплата труда;

7) гарантийные и компенсационные выплаты;

8) дисциплина труда и дисциплинарная ответственность;

9) охрана труда;

10) материальная ответственность сторон трудового договора;

11) подготовка кадров и повышение квалификации непосредственно у данного работодателя (должна оформляться ученическим договором);

12) порядок разрешения индивидуальных и коллективных споров;

13) надзор и контроль за соблюдением трудового законодательства и требований охраны труда.

Наименьшая структурная единица отрасли — это норма права.

	  Принципы трудового права. К принципам трудового права относятся:

(  принцип свободного распоряжения гражданами своими способностями к труду; 

(  принцип равного вознаграждения за равный труд без какой бы то ни было дискриминации; 

(  принцип недопустимости ухудшения положения работников ниже уровня, предусмотренного действующим законодательством о труде. 

Функции трудового права определяются задачами, стоящими перед трудовым законодательством. Эти задачи изложены в статье 1 Трудового кодекса Российской Федерации. Обратившись к содержанию вышеуказанной статьи, нельзя не заметить, что поставленные задачи в большей степени носят декларативный характер. Исходя из задач, поставленных ТК РФ, можно выделить две функции трудового права: регулятивную и содействующую
Регулятивная функция распространяет свое действие на трудовые и связанные с ними отношения. 
Содействующая функция состоит в том, что трудовое право не непосредственно выполняет ее, а совместно с другими социальными институтами (правовыми и неправовыми). Трудовое право призвано содействовать: росту производительности труда; улучшению качества работы; повышению эффективности материального производства; подъему материального и культурного уровня жизни населения; укреплению трудовой дисциплины. К этому можно добавить, что трудовое право содействует созданию рынка рабочей силы для обеспечения нужд производства. 

	

	


Принудительный труд запрещен в ч. 2 ст. 37 Конституции РФ, Конвенцией МОТ № 29 о принудительном или обязательном труде, Конвенцией МОТ № 105 об упразднении принудительного труда, а также в ст. 4 ТК РФ. Принудительный труд – работа под угрозой применения какоголибо наказания (насильственного воздействия).

Признаки принудительного труда – отсутствие добровольного предложения лицом услуг для выполнения работы или прохождения службы; – наличие наказания за отказ от выполнения такой работы.

В ч. 3 ст. 4 ТК РФ перечислены дополнительные по сравнению с международными актами формы принудительного труда. 

К принудительному труду этой нормой отнесены:

1) нарушение сроков выплаты заработной платы или выплата ее не в полном размере;

2) требование работодателем выполнения трудовых обязанностей от работника, если работник не обеспечен средствами коллективной или индивидуальной защиты либо если работа угрожает жизни или здоровью работника. В п. 2 ст. 2 Конвенции МОТ № 29 о принудительном или обязательном труде, ч. 3 ст. 4 ТК РФ дан перечень работ, которые не могут быть отнесены к принудительному труду и при доказанности рассмотренных юридически значимых обстоятельств. К числу таких работ отнесены: работа, выполнение которой обусловлено законодательством о воинской обязанности и военной службе или заменяющей ее альтернативной гражданской службе, работа, выполнение которой обусловлено введением чрезвычайного или военного положения в порядке, установленном федеральными конституционными законами, работа, выполняемая в условиях чрезвычайных обстоятельств, т. е. в случае бедствия или угрозы бедствия (пожары, наводнения, голод, землетрясения, эпидемии или эпизоотии) и в иных случаях, ставящих под угрозу жизнь или нормальные жизненные условия всего населения или его части, работа, выполняемая вследствие вступившего в законную силу приговора суда под надзором государственных органов, ответственных за соблюдение законодательства при исполнении судебных приговоров.

Данный перечень работ в международных актах и для российского законодательства является исчерпывающим. Указание в нем на иные обстоятельства требует доказанности создания в результате их действия угрозы жизни или нормальным жизненным условиям всего населения либо его части. В ч. 2 ст. 142 ТК РФ перечислены временные периоды, в течение которых нельзя приостанавливать работу при невыплате заработной платы, органы и организации, в которых такая приостановка запрещена, а также работники, лишенные права использовать данное средство защиты.

Вопросы к лекции:

1. Что такое система трудового права.?

2. Какие институты включает современная система трудового права?

3. Какие принципы трудового права вы знаете?
4. Назовите функции трудового права.

5. Что такое принудительный труд и что к нему относится?
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ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ НА ТЕМУ: «ТРУДОВОЕ ПРАВО И ТРУДОВЫЕ ОТНОШЕНИЯ»

Задание 1. Придумайте ситуации, в которых работник вынужден идти на все условия нанимателя.
Задание 2. Как вы думаете, кому легче с выгодой для себя отреагировать на изменение экономической ситуации в государстве, районе или мире:
а) одинокому работнику или семейному работнику,

б) работнику — собственнику жилища или работнику, арендующему жилплощадь?

Ответ аргументируйте
Задание 3. Работники, каких профессий (из списка), на ваш взгляд, обладают большими возможностями в оказании давления на работодателей?
а) профессия не требует обучения или профессия требует обучения в течение двух месяцев?

б) потребность государства в специалистах этой профессии: 10 человек или 100 человек?

в) забастовка этих специалистов приведет: к параличу экономики страны или ее заметят лишь специалисты?

Ответ аргументируйте.
Задание 4. К каким последствиям, неблагоприятным для общества в целом, может привести чрезмерная защита прав работников в вопросах приема на работу и увольнения?
Задание 5. Ниже перечислены некоторые факторы, способные повлиять на выбор работы. Какие из них вы сочли бы самыми главными? Почему?
· Далеко от дома.

· Близко от дома.

· Утомительная работа.

· Легкая работа.

· Интересная работа.

· Неинтересная работа.

Какие из этих факторов особенно важны:
а) для молодого человека; Почему?
б) для инвалида; Почему?
Задание 6. Как вы считаете, какие качества работника наиболее важны для нанимателя и почему?
а) профессиональная подготовка;

б) покладистый характер;

Какие из этих качеств наниматель может проверить при приеме на работу? Придумайте, как это можно сделать.
Задание 7. Объясните, правомерен ли отказ нанимателя в приеме на работу на том основании, что претендент:

а) женщина — забойщиком в шахту;

б) несовершеннолетний — в игорный дом;

в) негр — в милицию;

г) близорукий — водителем автобуса;

В каждом случае укажите обоснование отказа.
Задание 8. Ниже названы несколько законных способов, выбрать нового работника из нескольких претендентов. Скажите, какими достоинствами и недостатками обладает каждый из этих способов для нанимателя. Для работника?
а) шестимесячный испытательный срок;

б) сравнение трудового стажа претендентов (чтение трудовых книжек);

в) по результатам экзамена.

Задание 9. В каких из перечисленных ниже случаев предпри​ниматель прав, а в каких — не прав? (При условии, что конкурса при приеме на работу не объявлено и человек, о котором идет речь в задании, обратился первым.)
а) Наниматель отказывается принять беременную женщину на работу в цех по производству серной кислоты.

б) Наниматель отказывается принять беременную женщину на должность бухгалтера.

в) Наниматель отказывается принять на работу ткачиху, имеющую двухлетнего ребенка.

г) Директор школы отказывается взять на работу учителем женщину, которая в октябре должна родить.

Задание 10. Кого из несовершеннолетних могут взять на работу? При каких условиях?
а) Тринадцатилетнего мальчика на работу почтальоном (работа с 7 до 8 ч утра каждый день).

б) Четырнадцатилетнюю девочку на место продавщицы мороженого (работа с 9 до 12 ч утра в будние дни).

в) Семнадцатилетнего юношу на должность грузчика в магазин, торгующий пианино и роялями.
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Лекция . Уголовное право как отрасль права и как наука

Понятие, предмет и метод уголовного права
Уголовное право является средством государственной защиты прав и интересов граждан, общества и государства, закрепленных в Конституции РФ. Конституция РФ является основополагающим нормативным актом для уголовного права, определяющим принципы и границы применения государственного принуждения.

Термин «уголовное право» относится к средневековому периоду развития государственности, когда основным видом наказания становится смертная казнь.

Виновный в совершении наиболее тяжкого преступления должен был отвечать за него головой. В памятниках права используется термин «головничество» как форма противоправного лишения жизни. Отсюда и возникло название «уголовное право».

Уголовное право отличается от иных отраслей права по предмету правового регулирования.
Предметом уголовного права являются общественно-правовые отношения, возникающие в связи с реализацией уголовной ответственности, то есть совершением преступления и назначением наказания за него.

Под преступлением в самом общем виде понимается деяние (действие или бездействие) лица преступающего установленные государством пределы должного поведения. Совершение преступления влечет за собой наступление негативных последствий для виновного – наказания.

Таким образом, основными институтами уголовного права являются преступление и наказание.
Уголовному праву присущи четыре функции:

 Охранительная функция состоит в том, что одним из назначений уголовного права является охрана наиболее значимых общественных отношений от преступных посягательств. Предупредительная функция заключается в назначении присущими уголовному праву средствами предупреждать любые преступления. 

Регулятивная функция уголовного права заключается в том, чтобы регулировать уголовные правоотношения, возникающие в связи с совершением преступления между их субъектами, обладающими определенным кругом специфических прав и обязанностей. 

Воспитательная функция, формирует  у граждан мировоззрение правопослушного поведения, уважительного отношения к человеку и обществу, труду, нормам, правилам и традициям человеческого общежития.
Уголовное право представляет собой совокупность юридических норм, установленных государством и определяющих преступность и наказуемость общественно опасных деяний, предусматривающих основание и принципы уголовной ответственности, цели, виды и систему наказаний, порядок их назначения, условия освобождения от уголовной ответственности и отбывания наказаний. Нормами уголовного законодательства регулируется применение и иных мер уголовно-правового воздействия при совершении общественно-опасных деяний.

Уголовное право, как и любая другая отрасль права, имеет не только свой особый предмет, но и метод правового регулирования.
 Метод определяется спецификой предмета. Будучи неразрывны, предмет и метод различаются функционально. Если первый отвечает на вопрос, какие общественные отношения регулируются нормами уголовного права, то второй определяет, каким образом они регулируются. Следовательно, метод уголовно-правового регулирования представляет собой совокупность приемов и способов воздействия уголовного права на общественные отношения.

Нормы права по-разному воздействуют на общественно-правовые отношения. Это воздействие выражается в уполномочивании, разрешении, предписании и запрете.
Нормы уполномочивающие предоставляют участникам общественных отношений право совершать положительные действия в целях удовлетворения своих интересов (владеть домом, учиться в учебном заведении, требовать от обязанных лиц исполнения обязательств). Эти нормы только предоставляют право, но не требуют от участников выполнения обязательных действий.

Нормы разрешающие предоставляют участникам право на совершение по своему усмотрению различных действий, которые ограничены либо запрещены законодательством (разрешение на владение оружием, разрешение на хранение наркотических средств, разрешение на занятие определенной деятельностью и т.д.).

Предписывающие нормы устанавливают обязанность совершать определенные положительные действия (выполнять оговоренные договором обязательства, возвращать долги, соблюдать правила дорожного движения и т.д.).

Запрещающие нормы устанавливают обязанность участникам правоотношений воздержаться от определенных действий или бездействия под страхом наказания (совершать хищение чужого имущества, не оказывать помощь больному и т.д.).

Для уголовного права наиболее типичен метод правового запрета. В качестве средства реализации этого метода выступает использование норм уголовного права, применение которых влечет за собой определенные юридические последствия.
Уголовное право

Уголовный кодекс РФ

Правонарушение (деяние)

Действие (кража)                                              И    (убийство)                                      Бездействие (халатность)

Принципы                          равенство       законность
справедливость        гуманизм 

                  
                              вина

Состав преступления
Объект преступления                                                                      Субъект преступления

                                         Объективная сторона                      Субъективная сторона

Объект. Преступления:

· против личности
  

·    против общественного порядка

· против государственной власти       
· против безопасности человечества
· в сфере экономики  
· против военной службы   

Субъект. Признаки:

· физическое лицо
  

· достижение установленного законом возраста

· вменяемость (юридический и медицинский аспекты)

Примечание: Невменяемость устанавливается только в момент совершения преступления. Субъективная сторона.      

· Мотив 

·  Цель     

· Эмоциональное состояние

· Вина-

Вина

                               Умысел                                                                            Неосторожность


Прямой                                                                                  Небрежность                 Легкомыслие 

                                       
Косвенный                                

                                                                                         не предвидит,                  предвидит, но считает,
             Осознает опасность,                                 но должен предвидеть              что предотвратит
           предвидит последствия

желает                               не желает, но допускает
Объективная сторона. Внешняя характеристика преступления: 

· Действие (бездействие

· Преступный результат    

· Способ 

· Место 

· Обстоятельства    

· Способ   

· Орудия и средства

Преступления

          1. небольшой тяжести (не более 2х лет лишения свободы)
          2. средней тяжести (не более 5 лет)
         3.тяжкие (не более 10 лет)

            4. особо тяжкие ( больше 10 лет)

 Неоднократность преступления

Совокупность преступления

Рецедив преступления

 Нет преступления: 1. необходимая оборона
                                          2. крайняя необходимость
                                          3. физическое или психическое принуждение
                                                    4. обоснованный риск
                                           5 исполнение приказа
Освобождение от уголовной ответственности:

1. деятельное раскаивание
2. примирение с потерпевшим
3. с изменением обстановки
4. истечение сроков давности
5. не достигшие 18 лет, с применением к ним принудительных мер воспитательного воздействия
Принудительные меры воспитательного воздействия:

предупреждение
передача под надзор родителей или специальных учреждений
возложение обязанности загладить причиненный вред
ограничение досуга
                                          Уголовная ответственность
Уголовное наказание - мера государственного принуждения, назначенная по приговору суда.

Наказания


Обстоятельства, смягчающие уголовную ответственность:
· Впервые совершенное преступление небольшой тяжести вследствие случайного стечения обстоятельств

· Несовершеннолетие

· Беременность

· Наличие малолетних детей

· Совершенное в силу тяжелых жизненных обстоятельств либо по мотиву сострадания

· В результате физического, психического принуждения, иной зависимости,

· Противоправности или аморальности потерпевшего, явившейся поводом для преступления

· Оказание медицинской и иной помощи потерпевшему

· Добровольное возмещение вреда

· Явка с повинной

Наказание несовершеннолетних (от 14 до 18 лет): 

· Штраф
·  Обязательные работы

· Исправительные работы

· Арест

· Лишение права заниматься определенной деятельностью

· Лишение свободы на определенный срок ( не более 10 лет).

· Смертная казнь исключается.

Обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность:

· Неоднократность

· Рецидив

· Совершенное в составе группы лиц

· Активная роль в совершении преступления

· Привлечение к совершению преступления несовершеннолетних

· В отношении беременной женщины, малолетних детей

· Совершенное с особой жестокостью

· С использованием оружия

· Совершенное в условиях чрезвычайного положения

· С использованием форменной одежды или документов представителя власти

Уголовная ответственность несовершеннолетних с 16 лет.
 С 14 лет:

· Убийство
· Умышленное причинение тяжкого вреда здоровью 
· Похищение человека 

· Изнасилование

· Кража       
Грабеж
Разбой
· Вымогательство
· Неправомерное завладение транспортным средством не с целью хищения 

· Умышленное уничтожение имущества при отягчающих обстоятельствах 

· Терроризм 

· Захват заложника

· Заведомо ложное сообщение об акте террора 
· Вандализм 

· Хищение оружия

· Хищение наркотических и психотропных средств 

· Приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения

 ВОПРОСЫ К ЛЕКЦИИ.

1.  Раскройте понятие, предмет и метод уголовного права
2.  Что такое система уголовного права?
3.Назовите механизм и задачи уголовно-правового регулирования
4.Как вы понимаете уголовное право как наука?
5Какая уголовная ответственность для несовершеннолетних с 16 лет?
 С 14 лет?

6.Назовите обстоятельства, отягчающие уголовную ответственность.
16.06.20г. ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАНЯТИЕ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮНА ТЕМУ:«УГОЛОВНОЕ ПРАВО»

ВАРИАНТ 1.

Задания 1  
Ситуация 1. Варламов в ресторане познакомился с Локтевой и попросил разрешения проводить ее домой. Около подъезда дома, где жила Локтева, Варламов поскользнулся, и, падая, непроизвольно толкнул Локтеву. Локтева, потеряв равновесие, упала затылком о бордюр и через несколько часов от полученной травмы скончалась.
Можно ли привлечь Варламова к уголовной ответственности за причинение смерти потерпевшей?

Ситуация 2. Карапетов приобрел престижный импортный легковой автомобиль и вечерами катал на нем знакомых девушек. Во время одной из таких поездок одна из пассажирок, посмотрев на спидометр автомобиля, сказала, что Карапетов рискует нажить себе неприятности, превышая скорость, на что он ответил: «Машина новая, реакция у меня нормальная, ничего не случится». На одном из поворотов перед машиной внезапно оказался мужчина, перебегавший дорогу на пешеходном переходе. Карапетов не сумел избежать наезда, пешеход был сбит и скончался. 
Определите форму вины Карапетова.

Ситуация 3. Водитель автомобиля Серегин ехал по установленному маршруту. Внезапно в 5-ти метрах от машины, ехавшей со скоростью 40 км в час, на проезжей части улицы появился ребенок семи лет, бежавший за катившимся мячом. Предотвращая наезд на ребенка, Серегин резко вывернул руль вправо, сломал киоск и сбил проходящих по тротуару Калимова и Халибову. Калимов от полученных травм через несколько часов скончался в больнице, Халибовой, по заключению судебно-медицинской экспертизы, причинен тяжкий вред здоровью. Действовал ли Серегин в состоянии крайней необходимости?

Ситуация 4. Возвращаясь вечером домой, Петров в глухом переулке был остановлен двумя неизвестными. Опасаясь нападения, Петров нанес одному из неизвестных удар по голове камнем, валявшимся под ногами. Второй неизвестный, которым оказался Бумагин, скрутил Петрова и доставил в милицию. В ходе расследования установлено, что Бумагин и пострадавший Ветров встретили Петрова случайно и, будучи гостями города, хотели узнать, как пройти к ближайшему магазину.
Можно ли признать, что Петров действовал в состоянии необходимой обороны?

Ситуация 5. Валеев жил в квартире на первом этаже и под окнами держал свою автомашину. Чтобы в ночное время оградить ее от посягательств, он едва заметно опутывал машину электропроводом. Через окно Валеев протягивал этот провод в комнату и подключал к электросети. Однажды рано утром соседка Валеева вывела своего четырехлетнего сына на прогулку и не заметила, как он подбежал к машине и стал дергать электропровод. Валеев не успел еще выключить свое устройство из сети, и ребенок погиб. Будучи привлеченным к ответственности, Валеев утверждал, что в гибели ребенка виновата его мать, которая не следила за ним, хотя прекрасно знала и одобряла такой способ охраны машины.
Есть ли в действиях Валеева вина?

Ситуация 6. Петров и Романов, возвращавшиеся из института после вечерних занятий, подверглись нападению со стороны трех лиц, находившихся в нетрезвом состоянии. В процессе завязавшейся драки одному из нападавших, Кирееву, были нанесены тяжкие телесные повреждения Романовым. Задержанные хулиганы предстали перед судом. 
Были ли правомерны действия Петрова и Романова?

Ситуация 7. Травкин, являясь пассажиром ТУ-134, решил захватить самолет. Пронеся в ручной клади в салон самолета пистолет, он после взлета самолета встал и крикнул на пассажиров: «Всем сидеть, кто шелохнется — получит пулю!» — и с пистолетом в руках двинулся к кабине пилотов. Одна из стюардесс преградила ему дорогу. Пассажиры Петров и Иванов, воспользовавшись замешательством Травкина, разоружили преступника.
Подлежит ли Травкин уголовной ответственности?

16.06.210Г. 23 ГРУППА МР. ОБЩЕСТВОЗНАНИЕ

  КОНТРОЛЬНАЯ РАБОТА  НА ТЕМУ:»ПРАВО».

ВАРИАНТ 1.

1.Право представляет собой совокупность общеобязательных норм, действие которых обеспечивается:

 А) силой общественного мнения;    Б) голосом совести;

 В) силой традиции;                            Г) силой государства..

2.Какой из перечисленных источников права обладает высшей юридической силой?

А) закон РФ                                            Б) конституция РФ

В) постановление правительства РФ   Г)указ президента РФ

3. Право как совокупность норм, в отличие от морали:

А) регулирует общественные отношения

Б) исполняется под влиянием внутренних побуждений

В) распространяется на взрослое население страны

Г) закрепляется в официальных документах страны.

4.Информацию по вопросам наследования имущества, а также оформления  имущества в собственность можно получить в:

А) отделе полиции                            Б) юридической консультации

В) суде общей юрисдикции              Г)прокуратуре

5.Что является примером административного правонарушения?

А) безбилетный проезд в общественном транспорте

Б) кража шубы в меховом салоне

В) порча имущества другого гражданина

Г) опоздание сотрудника к началу рабочего дня

6. Добровольный отказ от участия в совершении преступления:

А) увеличивает ответственность

Б) снимает уголовную ответственность.

В) смягчает уголовное наказание

Г) не учитывается уголовным правом

7.Верны ли следующие суждения об основах конституционного строя РФ?

А. Конституция РФ устанавливает принцип равноправия всех субъектов Российской Федерации.

Б. Российская Федерация – социальное государство, политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения.

4) оба суждения неверны

8.Верны ли следующие суждения о правоохранительных органах РФ?

А. Прокуратура осуществляет надзор за исполнением законов органами государственной власти, организациями и гражданами.

Б. Одна из задач полиции — обеспечение безопасности граждан.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

9.Верны ли следующие суждения о правонарушении?

А. Правонарушениями могут быть как действия, так и бездействие.

Б. Любое правонарушение влечёт за собой наступление уголовной ответственности.

1) верно только А       

2) верно только Б        

3) верны оба суждения.        

4) оба суждения неверны

10.  Кто такой работодатель?
А)физическое лицо которое использует наемный труд
Б)юридическое лицо которое использует наемный труд
В)физическое лицо которое не использует наемный 

11. Что регулирует по преимуществу гражданское право:
а) трудовые отношения
б) имущественные ( и личные неимущественные отношения) 
в) процедуру установления гражданства

12. Считается, что сделка – это именно такое действие:
а) направленное на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей 
б) идущее вразрез с совестью ее участников
в) призванное наделить ее участников особыми полномочиями

13. Кто является участниками имущественных отношений:
а) ответственные лица
б) юридические лица
в) юридические лица 

14. Что называется возможностью с самого детства иметь права, быть под защитой закона:
а) правоспособность 
б) праводееспособность
в) деликтоспособность

15. Чем регулируются отношения собственности:
а) семейным правом
б) трудовым правом
в) гражданским правом 

16. Как называется заявление в суд, для того чтобы защитить права собственности:
а) прошение
б) исковое заявление 
в) петиция

17. Какое название носит гражданское правоотношение, в силу которого одно лицо обязано совершить в пользу другого лица определенное действие:
а) долг
б) обещание
в) обязательство 

18. Выберите действие, которое является договором займа:
а) получение кредита в банке 
б) приобретение авиационного билета
в) проезд в автобусе

19. Что из представленного относится к основанию для оформления жилья в собственность:
а) договор купли-продажи
б) приватизация
в) наследование жилья
г) все пункты 

20. При переходе от административно – командной к рыночной экономике, какие изменения в отношении к труду происходят:
а) труд становится первой потребностью человека
б) увеличивается ответственность 
в) увеличивается безответственность

21. Как называется поведение, которое нарушает нормы трудового права:
а) дисциплинарными проступками 
б) дисциплинарными огрехами
в) трудовыми повинностями

22. Что заключают между собой наёмный работник и работодатель:
а) договор о взаимном погашении долгов
б) взаимное обязательство помогать друг другу
в) трудовой договор 

23. Выберите обстоятельство, которое делает невозможным заключение брака:
а) одна из сторон уже состоит в браке 
б) различие вероисповеданий
в) различие национальностей

24. Личное право супругов – это право:
а) выбора места жительства
б) владеть имуществом, приобретенным до брака 
в) на предметы, полученные в подарок

25. При помощи чего муж и жена могут урегулировать свои имущественные взаимоотношения:
а) товарной накладной
б) протокола о намерениях
в) брачного договора 

26. Административным правом называется отрасль законодательства, которая регулирует отношения в сфере:
а) культуры
б) управления 
в) бизнеса

27. Уголовное право “занимается” именно такими правонарушениями:
а) требующими снисхождения
б) незначительными
в) общественно опасными 

28. На что делит преступления уголовное законодательство:
а) умышленные 
б) случайные
в) совершенные по неосторожности

29. Иногда уголовный закон нарушают для самообороны, что означает насильственные действия:
а) с целью совершения акта мести
б) предпринятые для пресечения общественно опасных деяний 
в) совершенные в состоянии аффекта

30. Что делает добровольный отказ от участия в совершении преступления:
а) снимает уголовную ответственность 
б) увеличивает ответственность
в) смягчает уголовное наказание

ЧАСТЬ 2(В)

В1.Установите соответствие между примерами и элементами статуса гражданина РФ, которые они иллюстрируют: к каждому элементу, данному в первом столбце, подберите соответствующий элемент из второго столбца.

	ПРИМЕРЫ
	ЭЛЕМЕНТЫ СТАТУСА ГРАЖДАНИНА РФ

	А) обращение в государственные органы 
	1) права

	Б) охрана здоровья и медицинская помощь
	2) обязанности

	В) уплата налогов
	

	Г) получение информации
	

	Д) забота о сохранении культурного наследия     5Б

В2.Установите соответствие между видами юридической ответственности и отраслями права: 

ВИДЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ                                            ОТРАСЛИ ПРАВА

А) штраф                                      1) гражданское право

Б) взыскание неустойки              2) административное право 

В) компенсация морального вреда

Г) лишение специального права

Д) дисквалификация 

Е) конфискация орудия совершения правонарушения        211222    6Б

В 3.Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого обозначено буквой.

       (А) Для стабильности общества, думается, важно, чтобы люди уважительно относились к праву, понимали смысл и назначение правовых норм. (Б) Эксперты свидетельствуют, правонарушения часто совершаются людьми по незнанию. (В) Особенно опасен для государства и общества правовой нигилизм (Г). Правовой нигилизм - отрицание ценности права в сознании человека.  (Д) Очевидно, общество не может двигаться вперед, если люди не будут доверять законам, стремиться строить по ним свою жизнь.

     Определите, какие положения текста носят

  1) фактический характер   2) оценочный     3) теоретический      5Б
В4.Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

Важна и значима деятельность ________________(А), служб, обеспечивающих безопасность дорожного движения. С каждым годом ___________________(Б) на российских дорогах становится всё больше и больше. В крупных городах типичным явлением стали многокилометровые пробки. Велика цена любого нарушения __________________(В). Задача ДПС - не только разбирательство нарушений на дорогах, но и их _______________________(Г), профилактика, формирование в обществе уважительного и внимательного поведения  на дороге, будь то со стороны водителя, будь то со стороны пешехода. Инспектор ДПС, как и водитель, наделяется не только правами, но и ___________________(Д). 

Взаимоотношения сотрудников ДПС с ___________________(Е) должны основываться на строгом соблюдении законности, чётком исполнении своих обязанностей, сочетании твёрдости, решительности и принципиальности в предупреждении и пресечении правонарушений с внимательным, доброжелательным и уважительным отношением к гражданам.

Список терминов:

 1) органы дознания  2) автотранспортные средства   3) следственные действия 4) дорожно-патрульные службы

 5) подача искового заявления  6) Правила дорожного движения  7) обязанности 8) активное предупреждение

 9) участники дорожного движения       6Б
В5.Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «правонарушение».

1) Деяние; 2) соблюдение закона;  3) правовой обычай; 

 4)  умысел;  5) неосторожность;  6) вина.      2Б

В6.Установите соответствие между видами юридической ответственности и отраслями права: 

ВИДЫ ЮРИДИЧЕСКОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ                                      ОТРАСЛИ ПРАВА

А) штраф                                        1) гражданское право

Б) взыскание неустойки               2) административное право 

В) компенсация морального вреда

Г) лишение специального права

Д) дисквалификация 

Е) конфискация орудия совершения правонарушения        6Б 


	


2вариант

1.Силой государства охраняются:

А) нормы обычая          Б) нормы морали 

В) правовые нормы.     Г) религиозные нормы

2.Одна из обязанностей граждан РФ -

А) участвовать в управлении делами государства

Б) участвовать в культурной жизни

В) платить законно установленные налоги и сборы.

Г) иметь имущество в собственности

3.Сделать и заверить копию документа, обладающего юридической силой, можно у:

А) адвоката    Б) прокурора    В) нотариуса.   Г) мирового судьи

	4.Что отличает право от других социальных норм?

	


А) установление правил поведения

Б) государственное принуждение к исполнению.

В) ограничение свободы людей в обществе

Г) регулирование социальной жизни

5.Административное право регулирует:

А) отношения работников и работодателей

Б) отношения, возникающие в процессе осуществления исполнительной власти .

В) общественные отношения, складывающиеся в процессе финансовой деятельности государства 

Г) имущественные и личные неимущественные отношения

6. Административным правом называется отрасль законодательства, которая регулирует отношения в сфере:
а) культуры
б) управления 
в) бизнеса

7.Верны ли следующие суждения о преступлении?

А. Преступлением называют общественно опасное деяние, нарушающее нормы права.

Б. Совершение преступления влечет административную или уголовную ответственность.

1) Верно только  А.

2) Верно только Б

3) Верны оба суждения

4) Оба суждения неверны

8.Верны ли следующие суждения об основах конституционного строя РФ?
А. Согласно Конституции РФ, источником власти является многонациональный народ России.
Б. Конституция РФ запрещает субъектам Федерации принимать свои законы.
1) верно только А.
2) верно только Б 

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

9.Верны ли следующие суждения о правосудии?

А. В Российской Федерации обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность.

Б. Правосудие в Российской Федерации осуществляется только судом.

1) верно только А        

2) верно только Б        

3) верны оба суждения.        

4) оба суждения неверны

10. Кто такой работник?
А) физическое лицо которое не принимается на работу
Б) юридическое лицо которое принимается на работу
В) физическое лицо которое принимается на работу
 11. Гражданское право по преимуществу регулирует:

А) процедуру установления гражданства

Б) имущественные ( и личные неимущественные отношения)

В) отношения между гражданами и «негражданами»

Г) трудовые отношения

12. Сделка- это действие:

А) призванное обеспечить выгоду ее участникам

Б) направленное на установление, изменение или прекращение гражданских прав и обязанностей

В) призванное наделить ее участников особыми полномочиями

Г) идущее вразрез с совестью ее участников

13.Участниками имущественных отношений являются:

А) юридические лица

Б) физические лица

В) ответственные лица

Г) важные лица

14. Возможность иметь права, быть под защитой закона с самого рождения называется:

А) дееспособностью                    Б) правоспособностью

В) деликтоспособностью             Г) праводееспособностью

15. Отношения собственности(владения, пользования, распоряжения) регулируются:

А) семейным правом                Б) гражданским правом

В) экологическим правом        Г) трудовым правом

16.Заявление в суд по вопросам защиты права собственности называется:

А) петицией   Б) жалобой  В)исковым заявлением(иском)   Г) прошением

17. Гражданское правоотношение, в силу которого одно лицо обязано совершить в пользу другого лица определенное действие, называется:

А) долгом   Б) обязательством   В) обещанием   Г) намерением

18. Какое действие из перечисленных ниже является договором займа:

А) подарок родственнику             Б) приобретение авиационного билета

В) получение кредита в банке      Г) проезд в автобусе

19. Основанием для оформления жилья в собственность является:

А) приватизация                   Б) договор купли-продажи

В) договор мены                  Г) наследование жилья

Д) все перечисленное выше

20. Какие изменения в отношении к труду происходят при переходе от административно-командной к рыночной экономике:

А) труд автоматизируется

Б) увеличивается безответственность

В) увеличивается ответственность

Г) труд становится первой потребностью человека

21. Поведение, нарушающее нормы трудового права, называется:

А) трудовыми повинностями                     Б) преступлениями

В) дисциплинарными проступками          Г) дисциплинарными огрехами

22. Работодатель и наемный работник заключают между собой:

А) пакт о дружбе            Б) договор о взаимном погашении долгов

В) трудовой договор      Г) взаимное обязательство помогать друг другу

23.Какое обстоятельство делает невозможным вступление в брак:

А) различие национальностей            Б) одна из сторон уже состоит в браке

В) отсутствие у жениха счета в банке  Г) различие вероисповеданий

24. Личным правом супругов является право:

А) владеть имуществом, приобретенным до брака 

Б) выбора места жительства

В) на предметы, полученные в подарок

Г) на жилище

25. Супруги могут урегулировать свои имущественные взаимоотношения с помощью:

А) протокола о намерениях        Б) товарной накладной

В) брачного договора(контракта)   Г) трудового договора

26.Административное право-это отрасль законодательства, которая регулирует отношения в сфере:

А) бизнеса       Б) управления    В) культуры    Г) труда

27. Какими правонарушениями «занимается» уголовное право:

А) незначительными                        Б) символическими

В) общественно опасными              Г) требующими снисхождения

28. Уголовное законодательство делит преступления на :

А) умышленные                             Б) случайные

В) экзотические                              Г) совершенные по неосторожности

29. Иногда уголовный закон нарушают в состоянии необходимой самообороны, что означает насильственные действия:

А) предпринятые для пресечения общественно опасных деяний( преступлений)

Б) с целью совершения акта мести

В) имеющие целью запугать возможного обидчика

Г) совершенные в состоянии аффекта

30. Добровольный отказ от участия в совершении преступления:

А) увеличивает ответственность

Б) снимает уголовную ответственность.

В) смягчает уголовное наказание

Г) не учитывается уголовным правом

ЧАСТЬ 2 (В)
В1. Какие методы воздействия на тех, кто совершает дисциплинарные проступки, предусмотрены трудовым законодательством:

А замечание

Б) ссылка

В) выговор

Г) увольнение с работы

Д) высылка

Е) каторжные работы

Ж) строгий выговор

З) арест 15 суток  3Б      

В2. Какие из перечисленных правонарушений являются административными:

А) безбилетный проезд на общественном транспорте

Б) переход улицы в неположенном месте

В) кража личного имущества граждан

Г) невыполнение условий сделки

Д) нарушение правил дорожного движения

Е) повреждение таксофона(телефона-автомата)

Ж) уклонение от уплаты налогов в небольшом размере

З) мелкое хулиганство

И) злостное хулиганство

К) неповиновение работнику милиции

Л) оказание сопротивления работнику милиции при задержании с нанесением ему телесных повреждений

М) мелкая контрабанда  8Б      

В3.Установите соответствие между примерами и элементами статуса гражданина РФ, которые они иллюстрируют: к каждому элементу, данному в первом столбце, подберите соответствующий элемент из второго столбца.

	ПРИМЕРЫ
	ЭЛЕМЕНТЫ СТАТУСА ГРАЖДАНИНА РФ

	А) уплата налогов
	1) права

	Б) выбор места жительства
	2) обязанности

	В) охрана природы
	

	Г) защита Отечества

В4.Функции государства:

1. внутренние;

2. внешние;

А. политическая;

Б. экономическая;

В. оборона страны;

Г.  социальная;

Д. поддержание мирового порядка;

Е. сотрудничество с другими государствами; 

Ответ: 1-         2-   

В5. Соотнесите действие уголовного закона во времени и в пространстве с конкретными примерами:
А. Действие уголовного закона во времени

Б. Действие уголовного закона в пространстве

1. Пьяный иностранец учинил драку с соседями в самолете, совершающем рейс Берлин - Рим, когда он находился над территорией РФ.

2. Гражданин РФ совершил преступление вне пределов России.

3. Закон после совершения преступления стал более строгим.

Ответ:   А -          Б  -  
	


В6  Установите соответствие между административным наказанием и его содержанием: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца.

Наказание

А) административный арест
Б) обязательные работы
В) административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранных граждан или лиц без гражданства
Г) предупреждение
Д) административный штраф
Е) конфискация орудия со​вершения или предмета административного правонарушения

Содержание

1) денежное взыскание
2) официальное порицание физического или юриди​ческого лица
3) содержание нарушителя в условиях изоляции от общества
4) принудительное безвоз​мездное обращение в фе​деральную собственность или в собственность субъ​екта Российской Федера​ции не изъятых из оборо​та вещей
5) выполнение физическим лицом, совершившим административное правонарушение, в свобод​ное от основной работы, службы или учебы время бесплатных общественно полезных работ
6) принудительное и кон​тролируемое перемеще​ние указанных граждан и лиц через Государствен​ную границу Российской Федерации за пределы Российской Федерации   6 Б

17.06.20г.
 23 ГРУППА. Обществознание.

ДИФФЕРЕНЦИРОВАННЫЙ ЗАЧЕТ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ.

Критерии оценивания студентов:

Меньше 42 – «2» 

42-47  - «3»

48-53  - «4»

54-60  - «5»

Вариант № 1  

ЧАСТЬ 1(А)                                                 

Инструкция: Тест состоит из 39 заданий. Прежде, чем приступить к его выполнению, подумай, в чем заключается смысл задания. Вспомни значения терминов, понятий, указанных в вопросе. Выполняя задания, необходимо выбрать один правильный ответ, либо дописать пропущенные понятия, термин или дату.
А1. Обществом в широком смысле слова называют:

А) объединение людей по интересам            Б) жителей той или иной страны

В) Обособившаяся от природы часть материального мира

Г) совокупность форм объединения людей

А2. К общественным отношениям не относятся:

А) отношения в семье

Б) отношения между работником и работодателем

В) отношения между природой и обществом

Г) связи между социальными группами и внутри них

А3. Характерной чертой западной цивилизации является:

А) низкая социальная мобильность

Б) длительное сохранение традиционных правовых норм

В) активное внедрение новых технологий

Г) слабость и неразвитость демократических ценностей

А4. К числу глобальных проблем не относится:

А) угроза ядерной войны       Б) дефицит природных ресурсов

В) атеизм как противопоставление религиозной идеологии

А5: Что характеризует общество как динамичную систему?
А) наличие общественных отношений
Б) сохранение связи с природой
В) наличие социальных институтов
Г) самоорганизация и саморазвитие
А6: Абсолютная истина, в отличие от относительной истины, – это
А) выводы, полученные научным путем
Б) суждения, лишенные субъективных оценок
В) исчерпывающее знание о предмете
Г) экспериментально установленные факты
А7: Развитие химии позволило создать новые, более эффективные лекарства, спасающие человечество от множества болезней. Какая функция науки проявилась в этом факте?
А) объяснительная     Б) прогностическая      В) социальная      Г) мировоззренческая
А8: Верны ли следующие суждения об ответственности личности?
А. Ответственность предполагает предвидение последствий собственных поступков.
Б. Ответственность предполагает оценку собственных поступков с точки зрения их социальной направленности.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
А9: Необходимым условием развития рыночной экономики является
А) устранение неравенства доходов населения
Б) увеличение расходов государственного бюджета
В) частная собственность на средства производства
Г) превышение предложения над спросом
 А10: Доход, получаемый собственником от денежных сбережений на личном счете, – это
А) банковский процент     Б) прибыль
В) бонус                                 Г) дивиденды
А11: Что из перечисленного отражают статьи государственного бюджета?
А) показатели роста прибыли предприятий
Б) доходы граждан от предпринимательской деятельности
В) расходы на содержание армии
Г) среднемесячную заработную плату
А12: Верны ли следующие суждения о центральном банке?
А. Центральный банк возглавляет коммерческие банки и руководит их
деятельностью.
Б. Центральный банк контролирует объем денежной массы и производит
эмиссию денег.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
А13: Верны ли следующие суждения о гражданском обществе?
А. В гражданском обществе государство контролирует все сферы общественной жизни.
Б. Характерной чертой гражданского общества является наличие свободного доступа граждан к различной информации.
1) верно только А
2) верно только Б
3) верны оба суждения
4) оба суждения неверны
А14: Нормы права, в отличие от других социальных норм, всегда
А) регулируют общественные отношения    Б) устанавливаются государством
В) гарантируют равноправие                          Г) обеспечивают социальную справедливость
А15: Какая форма юридического лица предполагает, что прибыль распределяется между членами в соответствии с их трудовым участием?
А) производственный кооператив     Б) унитарное предприятие
В) закрытое акционерное общество   Г) открытое акционерное общество
А16: В каком судебном процессе рассматриваются исковые дела по взысканию
алиментов на несовершеннолетних детей?
А) административном   Б) арбитражном   В) гражданском       Г) уголовном
А17. Примером позитивного отклоняющегося поведения является: 

А)Создание произведений изобразительного искусства;   Б) занятия физкультурой;

В) учеба в школе;                                                                     Г) посещение футбольного матча. 

А18. Что из перечисленного иллюстрирует негативное отклоняющее поведение?

А) открытие нового направления в науке;

Б)коллекционирование дверных ручек;

В) злоупотребление алкоголем;

Г)высокие достижения в спорте.

А19.Совершение противоправного проступка является примером:

А) социальной мобильности; 

Б)социально одобряемого поведения;

В)негативного отклоняющегося поведения;

Г)социального контроля.

А20.Толерантность применительно к межнациональным отношениям означает:

А)уважение к обычаям и традициям других народов, учет их в общении;

Б) уважение к другой религии, веротерпимость;

В)принятие иного мнения как данности, готовность у диалогу с инакомыслящими;

Г)негативное отношение к другой точке зрения

A21. Что из указанного связано с понятием «власть»?

А) самопознание    Б) авторитет        В) социализация       Г) урбанизация

А22. Политикой древние греки называли:

А) искусство ведения домашнего хозяйства

Б) ораторское искусство

В) искусство управления государством

Г) политический талант

А23. Власть опирается на:

А) авторитет   Б) силу    В) право     Г) на все выше перечисленное

А24. Подписывает и обнародует федеральные законы РФ:

А) Президент РФ                                          Б) Председатель Правительства РФ

В) Председатель Совета Федерации РФ    Г) Председатель Государственной думы РФ

А25. Права человека и гражданина закреплены в конституции государства Z, но в реальной жизни не обеспечиваются. У власти находится одна партия, которая установила единую общеобязательную идеологию и ведёт непримиримую борьбу с инакомыслием. Какой политический режим установился в стране Z?
А) авторитарный    Б) тоталитарный    В) диктаторский    Г) демократический
А26. Верны ли следующие суждения о государстве?
А. Государство представляет интересы общества как целого и защищает общее благо
Б. Государство в современном мире обладает исключительным правом регулировать экономические процессы.
1) верно только А
2) верно только Б
3) оба суждения верны
4) оба суждения не верны

А27. Правовые нормы, в отличие от других социальных норм,
А) регулируют поведение людей
Б) ограничивают свободу людей
В) принимаются и охраняются государством
Г) вводят правила жизни в обществе

А28.Какие из названных групп относятся к этническим группам?

А) мужчины и женщины; Б) дети и старики;

В) малые народы;              Г) интеллигенты.

А29.Какие из названных групп являются демографическими группами?

А) дети и старики; Б) малые народы;              В)интеллигенты;    Г) программисты.

А30.Русские составляют общность:

А) демографическую; Б) профессиональную;     В) этническую;              Г)политическую.

ЧАСТЬ 2 (В)
В 1. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного связаны с понятием «гражданское общество». Найдите и укажите термин не связанный с этим понятием.

Убеждение; свободный индивид; власть; церковь; традиция. 1б

В 2. Найдите в приведенном списке принципы демократии.    

А) принцип суверенитета народы    Б) принцип монополизации власти   

В) принцип представительства         Г) принцип господства одной правящей идеологии 

 Д) принцип большинства                   Е) принцип неограниченности власти  3б.

В 3. Прочитайте приведенный ниже текст,  в котором пропущен ряд слов. Выберите из приведенного ниже списка слова, которые необходимо вставить на место попусков.

«Либеральная _____ (1) зарождается в Западной Европе на рубеже  XVIII -  XIX веков. Главная ценность либерализма – свобода и независимость человека в экономической и политической области. Государство не должно вмешиваться в экономическую жизнь, предоставляя основной простор свободной ____ (2), предпринимательской инициативе. Либералы признают равенство _____(3) в правовом и политическом отношении, естественные права и свободы личности, ломку сословных перегородок. Естественные, природные ____ (4) человека – жизнь, свобода, собственность. Их гарантирует _____ (5).  Свобода человека гарантируется законом и, прежде всего, заключается в независимости личности от общества. Либеральная доктрина предполагает равенство возможностей, равенство в судах, но не равенство в экономике, его нет и не должно быть. Все, и богатые и бедные, должны платить равные налоги. Избирательная система в либеральной трактовке допускает наличие ____ (6) – например имущественного или же образовательного».

     Слова в списке даны в именительном падеже, единственном числе. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке слов больше, чем вам потребуется для заполнения пропусков.

А) цензы    Б) государство     В) идеология      Г) общество     Д) граждане

Е) конкуренция     Ж) реформа     З) ответственность    И) права                        6б

В 4.  Установите соответствие между типами политических режимов и их признаками 

        ПРИЗНАКИ                                                                          Типы политических режимов

А)    разделение государственных властей                                        1) тоталитарный

Б)    господство единой общеобязательной идеологии                2) демократический

В)    политический плюрализм                                                                

Г)    широкий круг прав и свобод граждан                                            5б

Д)    всесторонний контроль государства за жизнью общества    

В 5. Какие из приведенных примеров могут быть отнесены к массовой культуре?   3б
А) фортепианный концерт  Б) философское эссе    В) детективный роман
Г) героическая былина        Д) эпос   Е) телевидение    Ж) радиотрансляция эстрадного концерта
В6.Найдите черты сходства  экономической и со​циальной сфер общества.

 А)оказывает влияние на политическую сферу и зависит от нее;       

 Б) включает в себя распределение и потребление;                          

 В) создает товары и услуги;                                          

 Г) включает помощь социально незащищенным слоям на​селения;

 Д)существует на всех стадиях развития общества.    2б

В7. Найдите в предложенном списке глобальные проблемы человечества. Выпишите номера, под которыми они записаны:

А) загрязнение окружающей среды;   Б) угроза ядерной войны;

В) ограниченность ресурсов;  Г) демографический кризис;    Д) рост числа неполных семей. 4б

В8. Все перечисленные ниже понятия, за исключением од​ного, относятся к категории «доходы государственного бюджета».

Акцизы, налог с продаж, таможенная пошлина, дота​ции предприятиям. Найдите и укажите понятие,  «выпадающее» из этого ряда.

В9. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов.

Характеристика общества как ____________(1) предусматривает изучение его внутренней структуры. Её основными элементами являются_____________(2) общественной жизни и социальные институты. Выделяют экономическую, социальную, политическую и духовные сферы. Все они находятся в тесной взаимосвязи, так как поддерживают необходимую____________(3) общества, ________________(4) в каждой из сфер решают важные социальные задачи. Они  обеспечивают производство и распределение различных видов________________(5), а также управление совместной ______________(6) людей.

Слова в списке даны в именительном падеже, единственном числе. Каждое слово (словосочетание) может быть использовано только один раз. Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя каждый пропуск. Обратите внимание на то, что в списке больше слов, чем вам потребуется для заполнения пропусков.

	А) целостность
	Д) сфера

	Б)система
	Е) производство

	В) общество
	Ж) культура

	Г) социальное благо
	З) социальный институт

	
	И) деятельность                                                               


ВАРИАНТ 2

Инструкция: Тест состоит из 39 заданий. Прежде, чем приступить к его выполнению, подумай, в чем заключается смысл задания. Вспомни значения терминов, понятий, указанных в вопросе. Выполняя задания, необходимо выбрать один правильный ответ, либо дописать пропущенные понятия, термин или дату.
ЧАСТЬ 1 (А)

А1: Что характеризует общество как динамичную систему?

А) наличие общественных отношений           Б) сохранение связи с природой

В) наличие социальных институтов                Г) самоорганизация и саморазвитие

А2. Абсолютная истина, в отличие от относительной истины, – это

А) выводы, полученные научным путем      Б) суждения, лишенные субъективных оценок

В) исчерпывающее знание о предмете          Г) экспериментально установленные факты

 А3: Развитие химии позволило создать новые, более эффективные лекарства, спасающие человечество от множества болезней. Какая функция науки проявилась в этом факте?

А) объяснительная   Б) прогностическая   В) социальная    Г) мировоззренческая

А4: Верны ли следующие суждения об ответственности личности?

А. Ответственность предполагает предвидение последствий собственных поступков.

Б. Ответственность предполагает оценку собственных поступков с точки зрения их социальной направленности.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

 А5: Необходимым условием развития рыночной экономики является

А) устранение неравенства доходов населения

Б) увеличение расходов государственного бюджета

В) частная собственность на средства производства

Г) превышение предложения над спросом

 А6: Доход, получаемый собственником от денежных сбережений на личном счете, – это

А) банковский процент   Б) прибыль     В) бонус      Г) дивиденды

А7: Что из перечисленного отражают статьи государственного бюджета?

А) показатели роста прибыли предприятий       

Б) доходы граждан от предпринимательской деятельности

В) расходы на содержание армии

Г) среднемесячную заработную плату

 А8: Верны ли следующие суждения о центральном банке?

А. Центральный банк возглавляет коммерческие банки и руководит их

деятельностью.

Б. Центральный банк контролирует объем денежной массы и производит

эмиссию денег.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

А9: При формировании какой общности значительную роль играет единство территории и языка?

А) культурной         Б) этнической     В) демографической      Г) социально-классовой

 А10: Социализацией личности называется

А) развитие природных задатков и индивидуальных склонностей человека

Б) столкновение интересов, мнений, взглядов отдельных людей

В) освоение индивидом культурных ценностей общества

Г) поведение человека, противоречащее принятым в обществе социальным нормам

 А11: Верны ли следующие суждения о социальном контроле?

А. Одним из элементов социального контроля является самоконтроль.

Б. Социальный контроль предполагает обязательное использование метода принуждения.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

 А12: Что из перечисленного является формой территориально-государственного

устройства?

А) федерация     Б) республика      В) монархия      Г) демократия

 А13: Демократический режим, в отличие от авторитарного, характеризуется

А) наличием судебной системы

Б) лидерством одной политической партии

В) избранием законодательного органа власти

Г) верховенством закона

 А14: Фракция политической партии в парламенте выдвинула своего представителя

на должность министра финансов. Какую из функций политической партии в

обществе иллюстрирует этот пример?

А) мобилизация граждан на поддержку правительственных решений

Б) продвижение членов партии в органы исполнительной власти

В) политическая социализация граждан

Г) расширение социальной базы партии

А15: Верны ли следующие суждения о гражданском обществе?

А. В гражданском обществе государство контролирует все сферы общественной жизни.

Б. Характерной чертой гражданского общества является наличие свободного доступа граждан к различной информации.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

А16: Нормы права, в отличие от других социальных норм, всегда

А) регулируют общественные отношения       Б) устанавливаются государством

В) гарантируют равноправие                             Г) обеспечивают социальную справедливость

А17: Какая форма юридического лица предполагает, что прибыль распределяется между членами в соответствии с их трудовым участием?

А) производственный кооператив

Б) унитарное предприятие

В) закрытое акционерное общество

Г) открытое акционерное общество

А18: В каком судебном процессе рассматриваются исковые дела по взысканию

алиментов на несовершеннолетних детей?

А) административном       Б) арбитражном

В) гражданском                  Г) уголовном

А19: Гражданину К. администрация предприятия отказала в предоставлении

очередного отпуска. Гражданин решил оспорить данное решение. Куда (к кому) он должен обратиться для этого?

А) к нотариусу;    Б) в прокуратуру;    В) в суд;     Г) к уполномоченному по правам человека.

А20: Верны ли следующие суждения о правах и обязанностях налогоплательщиков?

А. Налогоплательщики обязаны своевременно и в полном объеме уплачивать налоги и сборы.

Б. Налогоплательщики могут пользоваться льготами по уплате налогов на основаниях и в порядке, установленных законодательством.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верны оба суждения

4) оба суждения неверны

А21. Под социальным неравенством понимается(-ются):

А)изменения в статусе человека ; Б)освоение индивидом разных социальных ролей;

В)выделение в обществе разных социальных групп;

Г)условия, при которых люди получают разную долю общественного богатства.

А22.К социальным группам, выделяемых по общности политических взглядов, относятся:

А)классы;    Б)партии;    В)нации;     Г)кооперативы.

А23: Демократический режим, в отличие от авторитарного, характеризуется
А) наличием судебной системы                             Б) лидерством одной политической партии
В) избранием законодательного органа власти   Г) верховенством закона
А24: Фракция политической партии в парламенте выдвинула своего представителя
на должность министра финансов. Какую из функций политической партии в
обществе иллюстрирует этот пример?
А) мобилизация граждан на поддержку правительственных решений
Б) продвижение членов партии в органы исполнительной власти
В) политическая социализация граждан
Г) расширение социальной базы партии
А25.К социальным группам, выделяемым на основании наследуемых прав и обязанностей, относятся:

А)сословия; Б)классы; В)страты; Г)нации.

А26.Семью как малую группу характеризует:

А) общность политических взглядов;    Б) совместное ведение хозяйства;

В) получение образования;                      Г) осуществление профессиональной деятельности.

А27.По принципу профессиональной общности объединяются следующие группы:

А) врачи, шахтеры, фермеры;     Б) дети, подростки, молодежь;   В) мужчины и женщины.

А28. К предписанному социальному статусу относится:

А) социальное происхождение; Б)образование;

В) квалификация;                        Г)уровень дохода. 

А29 . К достигаемому социальному статусу относится:
А) социальное происхождение;  Б)принадлежность к полу;

В) принадлежность к династии; Г)уровень дохода.

А30. Маргиналы- это:

А) люди, оказавшиеся на социальном дне;

Б) люди, занимающие неустойчивое , промежуточное положение в обществе;

В) малообеспеченные граждане;

Г) люди без определенного места жительства. 

 ЧАСТЬ 2 (В)

В 1. Установите соответствие между видами норм и их характеристиками: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

	
	ХАРАКТЕРИСТИКА НОРМ
	
	ВИДЫ НОРМ

	1
	Правила, сохраняющиеся на протяжении веков и указывающие,

как вести себя в повседневной жизни
	А
	этикет

	2
	Детальные правила вежливого поведения
	Б
	традиции

	3
	Правила, относящиеся к широкому кругу социальных явлений и

поддерживаемые силой общественного мнения
	В
	закон

	4
	Правила, обязательные для исполнения и опирающиеся на силу

государственного принуждения
	Г
	Обычай     


4б

В 2 Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано
(1) Человек, сидящий на скудном «пайке» массовой культуры, существенно обедняет свою духовную жизнь. 

(2) Массовая культура зародилась почти столетие назад.

 (3) С тех пор были значительно усовершенствованы технические средства, используемые при ее создании и тиражировании. 

(4) Однако продукты остались такими же примитивными, оскорбляющими вкус взыскательного читателя и зрителя. 
Определите, какие положения текста носят
А ) фактический характер
Б) характер оценочных суждений       

Запишите под номером положения букву, обозначающую его характер.   4б

	
	
	
	


В 3. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного, связаны с понятием «мораль».
Социальная норма; право; добро и зло; духовность, санкции.
Найдите и укажите термин, не связанный с понятием «мораль»    1б
Ответ_____________
В 4. К моральным нормам 
не относятся
А) уважение к другим народам   Б) верховенство закона   В) преданность и любовь к Отечеству
Г) бережное отношение к природе   Д) талант   Е) любовь к искусству  Ж) честное исполнение долга

 В 5. Какие из указанных примеров могут быть отнесены к народной культуре?
А) мюзикл   Б) кино   В) пляски  Г) анекдоты   Д) сказки   Е) поговорки    Ж) законы      
В6. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
« Ученые создали несколько классификаций религий. Самая простая из них объединяет религии в три группы.
Примитивные родоплеменные верования. Они возникли в ___________(1), но со временем не исчезли из сознания людей, а сохранились и живут по сей день вместе с более сложными религиями. От них происходят многочисленные __________(2)…
Национально-государственные религии, которые составляют основу жизни целых народов и наций.
Мировые религии, т.е. вышедшие за национально-государственные пределы и имеющие огромное число последователей во всем мире. Мировых религий три: христианство, __________(3),_____________(4).
Все религии можно также объединить в две большие группы __________(5), т.е. признающие существование единого Бога и ___________(6), признающее множество богов.»
А) монотеизм Б) политеизм В) древность Г) ислам Д) культ Е) буддизм Ж) индуизм З) суеверие И) конфуцианство  К) миф         

В7 Соотнесите виды налогов и их примеры.

Примеры Виды налогов

1) акцизный сбор;                            А) прямые налоги;

2) подоходный налог;                     Б) косвенные налоги.

3) налог на имущество;

4) налог с продаж.          4б           
	В8. Установите соответствие: к каждому определению, данному в первом столбце, подберите соответствующее понятие из второго столбца.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ

ПОНЯТИЕ

А)

Приобретение знаний путем самостоятельных занятий, без помощи преподавателя

1)

самообразование

Б)

Претворение в жизнь значимых для человека целей, планов, идей, проектов

2)

самопознание

В)

Познание личностью самого себя, своего Я, своих возможностей, качеств

3)

самореализация


	   
	


3б  

В9. Выберите  два ответа, которые не является критерием истинности знаний?

А) обыденный опыт   Б) научный эксперимент

В) религиозная вера   Г) общественно-историческая практика  2б

ВАРИАНТ 3

Инструкция: Тест состоит из 39 заданий. Прежде, чем приступить к его выполнению, подумай, в чем заключается смысл задания. Вспомни значения терминов, понятий, указанных в вопросе. Выполняя задания, необходимо выбрать один правильный ответ, либо дописать пропущенные понятия, термин или дату.
ЧАСТЬ 1 (А)

А1. Что входит в теорию 3-х факторов производства:

А) Труд, земля, капитал                    Б) Продукт, труд, информация

В) Земля, капитал, потребности     Г) Труд, природа, предпринимательство

А2. Какого экономического учения не существовало?

А) Меркантилизм         Б) Классическая экономическая теория

В) Кейнсианство            Г) Утопическая экономическая теория

А3. Труд Адама Смита вышедший в 1776 г. назывался:

А)«Исследование о природе и о причинах богатства народов»

Б) «Начала политической экономии и налогового обложения»

В) «Капитал»

Г) «Трактат о денежной реформе»

А4. «Товары и услуги, которые производятся внутри страны и продаются покупателям в другой стране, в целях их продажи и реализации иностранной валюты» — это?

А) Импорт    Б) Экспорт      В) Торговое сальдо      Г) Валютная интервенция

А5. Постоянные издержки это —

А) часть общих издержек, которая не зависит на данный момент времени от объема выпускаемой продукции

Б) часть общих издержек, величина которых на данный период времени находится в прямой зависимости от объёма производства и реализации продукции

В) совокупные издержки, приходящиеся на единицу объема выпуска

Г) предпринимательские издержки, уже возникшие в прошлом и приведшие к выплатам либо к неотвратимой обязанности выплат

А6. Какой организационно-правовой формы предпринимательской деятельности не существует?

А) Индивидуальный предприниматель (ИП)       Б) Частичное товарищество

 В) Открытое акционерное общество (ОАО)         Г) Товарищество на вере

А7. К финансовым институтам не относятся:

А) Пенсионные фонды   Б) Финансовые брокеры   В) Банки   Г) Торгово-промышленная палата РФ

А8. Инфляция с очень высоким темпом роста цен, как правило более 50% в месяц — это?

А) Ползучая инфляция      Б) Гиперинфляция    В) Обычная инфляция  Г) Галопирующая инфляция

А9.Человек в отличие от животных

А) заботится о потомстве               Б) подвержен смене настроения

В) планирует свою деятельность  Г) нуждается в защите от неблагоприятной погоды

А10.Престижные потребности человека

А) реализуются во власти над другими людьми     Б) связаны со стремлением к прекрасному

В) проявляются только в политической сфере         Г) обусловлены инстинктами

А11.Что отличает научное знание от ненаучного?

А) объективность                                                          Б) стремление к истине

В) использование эмпирической информации    Г) осуществление логических действий

А12.Какой метод используется преимущественно на теоретическом уровне научного познания?

А) измерение    Б) абстрагирование          В) наблюдение                   Г) эксперимент 

А13.Относительная истина в отличие от абсолютной истины

А) Содержит достоверную информацию об объекте

Б) Может измениться с течением времени

В) Фиксирует определённые свойства объекта

Г) Является результатом деятельности субъекта

А14.В какой из приведенных ниже фраз понятие «общество» употреблено в наиболее узком смысле?

А) Общество садоводов представило на выставке новый сорт гладиолусов.

Б) Современное общество нерачительно распоряжается природными ресурсами.

В) Американское общество активно интересуется президентской кампанией.

Г) Общество объединяет историю, настоящее и будущее человечества.

А15.Революция в отличие от реформы

А) Является средством социального развития

Б) Предполагает резкие коренные изменения

В) Проводится по инициативе властей

Г) Влечет противоречивые последствия

А16.Какой из приведённых ниже примеров иллюстрирует противоречивость общественного прогресса?

А) Развитие компьютерных технологий позволило быстро обрабатывать огромные массивы информации.

Б) В результате развития медицины увеличилась продолжительность жизни человека.

В) Развитие техники позволило быстрее перевозить людей и грузы на дальние расстояния.

Г) Компьютеризация и роботизация производства привели к безработице отдельных категорий работников.

А17.Личность формируется под воздействием: 
А) природной среды;   Б) биологической программы; 
В) социализации;           Г) собственных взглядов и убеждений.
А18. Чем поведение человека отличается от поведения животных?
А) оно имеет эмоциональный характер

Б) оно имеет осознанный характер

В) оно имеет целенаправленный характер

Г) оно имеет спонтанный характер

А19. Что является критерием истинности знаний?

А) обыденный опыт   Б) научный эксперимент

В) религиозная вера   Г) общественно-историческая практика 

А20. Совокупность достижений человечества в материальной и духовной сферах называется:
А) культурой Б) обществом   В) цивилизацией       Г) ценностью

А 21 Культура, произведения которой рассчитаны на узкий круг знатоков, называется
А) народной Б) массовой В)национальной Г) элитарной
А22. Непосредственно искусство характеризует признак
А) удовлетворение потребностей человека 

Б) эстетическое освоение окружающего мира 

В) установление законов развития общества 

Г) отражение сущности природных и социальных явлений
А 23. Верны ли суждения?
Произведения массовой культуры
А. Отражают все эмоциональные проблемы современного человека.
Б. Не должны использовать приемы элитарной культуры.
1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны
А2 4. Искусство от других форм духовной деятельности отличает
А) влияние на все сферы общественной жизни Б) решение фундаментальных проблем бытия
В) выявление законов человеческой психики     Г) образное восприятие окружающего мира
А25. Духовной культурой называется
А) культура чтения                 Б) религиозный культ 

В) процесс и результат духовного производства

Г) устойчивое преобладание духовных потребностей над материальными
А 26. Многообразие культур служит в современном мире проявлением
А) национальной изолированности Б)национальной дифференциации 

В) культурного застоя                        Г) культурной глобализации 
А 27. Искусство от других форм духовной деятельности отличает
А) объяснение фактов вмешательством сверхъестественных сил

 Б) решение фундаментальных проблем бытия

 В) обеспечения развития отдельных отраслей производства 

 Г) образное восприятие окружающего мира
А 28. Общим для научного и художественного творчества является
А) стремление к осмыслению действительности  Б) обоснованность предположений

 В) стремление к достоверности          Г) формирование чувства прекрасного
А 29. Верны ли следующие суждения о культуре?
А. Материальная и духовная культуры слабо связаны друг с другом
Б. Общество может существовать, не создавая культуру.
1) верно только А 2) верно только Б 3) верны оба суждения 4) оба суждения неверны 
А 30. Проявлением какой формы культуры являются фестиваль некоммерческого кино, серия тематических концертов симфонической музыки?
А) массовой Б) народной В) экранной Г) элитарной
ЧАСТЬ 2 (В)

В1. Соотнесите типы экономических систем и характеризующие их признаки.

Признаки                                                                   Типы

1) конкуренция товаропроизводителей;             1) рыночная экономика;

2) экономическая свобода потребителя              2) командная экономика.

и производителя; 

3) централизованное ценообразование;

4) директивное планирование экономической деятельности.     4б  

	
	
	
	

	
	
	
	


В2. Установите соответствие между типами избирательных систем и их признаками:

	ПРИЗНАКИ
	ТИПЫ

	1. голосование проводится по одномандатным округам
	А) пропорциональная

	2. победу в округе одерживает кандидат, получивший большинство голосов избирателей
	Б) мажоритарная

	3. устанавливается избирательный барьер для прохождения в парламент
	

	4. места в парламенте распределяются согласно количеству голосов   отданных за партийный список                                                                          
	4б


 В3. Установите соответствие между видами налогов и их конкретными примерами: к каждой позиции, указанной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

 

	 
	ПРИМЕРЫ НАЛОГОВ
	 
	ВИДЫ НАЛОГОВ
	

	А)
	подоходный налог 
	1)
	прямой налог
	

	Б)
	налог с продаж
	2)
	косвенный налог

	В)
	акцизный сбор
	 
	 

	Г)
	налог на наследство
	 
	 

	Д)
	налог на имущество
	 
	 

	Е)
	налог на добавленную стоимость
	 
	 6б     


А4Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого обозначено отдельной буквой. Запишите рядом с буквой цифру, выражающую его характер:

(А) Интерес – это целенаправленное отношение человека к какому-либо объекту его потребностей.

 (Б) Одних интересует спорт, других – искусство, третьих – путешествия.

 (В) К сожалению, немало людей, занятых только решением бытовых проблем. 

(Г) Очень важно, чтобы родители с самого раннего детства поощряли активность ребенка в реализации его интересов. 

(Д) Реализация – осуществление, проведение в жизнь какого-либо плана, идеи.

1) фактический характер

2) характер оценочных суждений

3) характер теоретических утверждений  5б
А5.Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

Формируясь в деятельности ……4…..(А) , сознание в деятельности, в поведении и проявляется. Сам факт осознания своей деятельности изменяет ………5…..(Б) ее протекания, а тем самым ее течение и характер. Деятельность перестает быть простой совокупностью ответных реакций на …………6…..(В); закономерности, которым она подчиняется, выходят за пределы одной лишь физиологии.

Поведение человека включает в себя……1……(Г) более или менее сознательных действий или поступков. Сознательное действие отличается от реакции иным отношением к ……7…….(Д). Для реакции предмет есть лишь раздражитель, т.е. внешняя причина или толчок. Действие – это сознательный акт деятельности. Реакция преобразуется в сознательное действие по мере того, как формируется ……8…… (Е).

1)Система     2)Общественные отношения      3)Психика     4)Предметное сознание

5)Условия      6) Внешние раздражители         7)Объект     8)Личность     9)Социализация  6б.

В 6. Завершите фразу
Совокупность норм, определяющих поведение человека в обществе и основанных на общественном мнении, это _________
В 7.Завершите фразу
Система взглядов, последовательно отрицающая веру в существование Бога и сверхъестественных сил, -это _______________
В 8. В 1. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного связаны с понятием «гражданское общество». Найдите и укажите термин не связанный с этим понятием.

Убеждение; свободный индивид; власть; церковь; традиция. 1б

В9. Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением двух, относятся к понятию «политический институт». Найдите два термина, относящиеся к другому понятию:

А). партии Б). общественные движения В). семья Г). гражданское общество 

Д). избирательная система Е). бизнес 

ВАРИАНТ -4

Инструкция: Тест состоит из 39 заданий. Прежде, чем приступить к его выполнению, подумай, в чем заключается смысл задания. Вспомни значения терминов, понятий, указанных в вопросе. Выполняя задания, необходимо выбрать один правильный ответ, либо дописать пропущенные понятия, термин или дату.
ЧАСТЬ 1 (А)

А1. Для традиционного общества характерно(а)

 А)ценность человеческой личности

Б ) динамичное развитие

В) высокая роль религии

Г) индустриальное производств

А2. Расширяясь, предприятие заняло помещение драматического театра. Одна из политических партий заявила протест, утверждая, что в результате страдают граждане, ограниченные в доступе к культурным ценностям. Настоящий конфликт затрагивает

А) политическую и социальную сферы жизни общества

Б) экономическую и социальную сферы жизни общества

В) политическую и духовную сферы жизни общества

Г) все сферы жизни общества

А3. Верны ли следующие суждения об обществе?

А. общество является развивающийся системой.

Б. Общество как динамическая система характеризуется неизменностью частей и связей между ними.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верно и А и Б

4) оба суждения неверны

А4. К потребностям человека, порожденным обществом, относится потребность в

А) трудовой деятельности

Б) нормальном теплообмене

В) сохранении здоровья

Г) физической активности

А5. Совокупность черт, отличающих данного человека от всех других, характеризует его как

А) личность    Б) индивидуальность    В) индивида    Г) гражданина

А6. Восприятие- это

А) форма рационального познания   Б) психическое свойство, присущее только человеку

В) форма чувственного познания        Г) способ объяснения мира

А7. Познание средствами искусства обязательно предполагает использование

А) отвлеченных понятий    Б) художественных образов

В) научных приборов          Г) абстрактных моделей

А 8. Массовая культура

А) появилась с появлением средств массовой информации

Б) сопровождает всю историю человечества

В) является продуктом тоталитарных обществ с их стремлением к контролю, в том числе и средствами культуры

Г) зародилась в древнем Риме как зрелище для народа

А9. Экономика- это наука, изучающая….

А) мотивы поведения человека.                   Б) методы рационального хозяйствования.

В) способы внедрения достижений науки и техники.

 Г) формы повышения квалификации работников.

А10. На каких предприятиях выдаются дивиденды?

А) на государственных     Б) на частных ( индивидуальных)

В) на акционерных           Г) на муниципальных

А11. Необходимым признаком рыночной экономики является

А) свободное ценообразование      Б) использование новых технологий

В) высокое качество продукции      Г) внешнеэкономическая деятельность государства

А12. Существование проблемы экономического выбора обусловлено

А) безграничностью человеческих потребностей и ограниченностью производственных возможностей

Б) изменчивостью человеческих потребностей

В) безграничностью производственных возможностей и ограниченностью трудовых ресурсов

Г) ограниченностью природных ресурсов

А13. Дефицит государственного бюджета- это

А) уменьшение налоговых поступлений

Б) превышение расходов над доходами

В) увеличение государственного долга

Г) сокращение финансирования социальных программ

А14. В рыночной экономике потребители участвуют в

А) формировании цены на товар   Б) выборе технологии производства

В) распределении прибыли             Г) установлении налоговых льгот

А15. К понятию « предпринимательство» относится

А) отдых после рабочего дня

Б) экономическая деятельность, направленная на получение прибыли

В) посещение спортивного состязания в качестве зрителя

Г) участие в политических выборах

А16. Что является критерием, определяющим предписанный статус ?

А) должность

Б) национальность

В) семейное положение

Г) образование

А17. Социальное неравенство проявляется в различии в 

А) доходах      Б) способностях     В) темпераменте       Г) духовных запросах

А18. Отклоняющее поведение представляет собой тип поведения,

А) соответствующей определенной эпохе

Б) противоречащей принятым в обществе социальным нормам

В) не соответствующий социальному статусу человека

Г) присущий только маргинальным личностям

А19. Что характеризует традиционную ( патриархальную) семью ?

А) главенствующее положение отца семейства 

Б) возрастание роли женщины в семье

В) взаимное уважение между супругами  

Г) активное участие женщин в общественном производстве

А20. К этническим особенностям относят…

А) расы    Б) народности     В) сословия     Г) касты

А21. Институтом политической системы, призванным представлять весь существующий в обществе спектр политических интересов и идей, является

А) политические партии                                    Б) государственные органы

В) министерство печати и информации        Г) профсоюзы

А22. Любое государство характеризуется

А) политическим плюрализмом

Б) господством командно-административных методов управления

В) деятельностью по поддержанию общественного порядка и стабильности в обществе

Г) подчинением закону самого государства, его органов и должностных лиц

А23. Демократический режим характеризуется

А) наличием свободной прессы                     Б) полным подчинением личности государству

В) милитаризацией общественной жизни   Г) отсутствием конституционных прав и свобод

А24. К отличительным признакам правового государства относится

А) наличие профессионального аппарата управления

Б) верховенства права

В) существование законодательного органа

Г) суверенность государства

А25.Одной из функций права в обществе является

А) повышение благосостояния граждан

Б) формирование политического сознания

В) выявление, формирование интересов социальных групп

Г) закрепление основ существующего строя

А 26. Высшая юридическая сила Конституции проявляется в том, что она

А) является единственным правовым актом России

Б) принимается высшим органом власти в государстве

В) не допускает законы и иные правовые акты, противоречащие ей

Г) содержит в себе исчерпывающие ответы на все вопросы

А27. Правовые нормы, в отличие от других социальных норм,
А) регулируют поведение людей
Б) ограничивают свободу людей
В) принимаются и охраняются государством
Г) вводят правила жизни в обществе

А28.Какие из названных групп относятся к этническим группам?

А) мужчины и женщины; Б) дети и старики;

В) малые народы;              Г) интеллигенты.

А29.Какие из названных групп являются демографическими группами?

А) дети и старики; Б) малые народы;              В)интеллигенты;    Г) программисты.

А30.Русские составляют общность:

А) демографическую; Б) профессиональную;     В) этническую;              Г)политическую.

ЧАСТЬ 2(В)

В 1. Установите соответствие 

СОЦИАЛЬНЫЕ ГРУППЫ: КРИТЕРИИ:
1) мужчины                             А) демографический

2) племена                                Б) этнический

3) народности 

4) дети                                                 4б                 

В2. Установите соответствие между видом статуса и отдельным социальным статусом

ОТДЕЛЬНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ВИДЫ           СТАТУСЫ ЛИЧНОСТИ СТАТУСОВ
1) маргинал                                                                                             А) приобретенный

2) белорус                                                                                                Б) предписанный

3) председатель профкома 

4) мужчина

5) 16-летний человек

                                                          5Баллов

В 3. Установите соответствие между подсистемами общества и социальными ситуациями: к каждой позиции, данной в первом столбце, подберите соответствующую позицию из второго столбца.

СОЦИАЛЬНЫЕ СИТУАЦИИ                                                                                  ПОДСИСТЕМЫ ОБЩЕСТВА 

А) организация предпраздничной торговли                                                  1) экономическая

Б) проведение референдума                                                                             2) политическая

В) принятие закона об общественных организациях                                  3) духовная

Г) написание приключенческого романа

Д) производство товаров массового спроса 

Е) проведение научного исследования

6б

В 4. Ниже приведён перечень социальных групп. Все они, за исключением одной, образованы по конфессиональному признаку. Найдите и укажите социальную группу, «выпадающую» из этого ряда и образованную по другому признаку.  

Православные, мусульмане, протестанты, консерваторы, католики.   .  1балл

В 5. Найдите в приведенном ниже списке то, что относится к социальным нормам регулирования и обведите цифры, под которыми они указаны.

А) экономические

Б) религиозные
В) моральные
Г) биологические               2Б
В 6. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.
(1)В социологическом опросе приняли участие 2000 домо​хозяек моложе 45 лет. 

(2)Им задавались различные вопросы о заключении брака, разводе и воспитании детей. 

(3) Каждая третья опрошенная полагала, что ранние браки зачастую заканчи​ваются разводом. (4)На наш взгляд, такие браки обостряют кризис семейных ценностей.

Определите, какие положения текста носят 

А) фактический характер

Б) характер оценочных суждений    4БАЛЛА

В 7. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.
«Наличие существенных психологических_______ (1) между мужчинами и женщинами само по себе ни у кого не вызыва​ет сомнений. Однако эмпирические данные на этот счет, несмо​тря на огромное число _______ (2), недостаточны и часто про​тиворечивы. На восприятие полов существенно влияют распространенные ________(3). Женщины в представлениях мужчин, а нередко и самих женщин, должны в первую очередь успешно исполнять традиционно приписываемую им _______ (4) «домашней хозяйки», «хранительницы домашнего очага» и т. п. Мужчинам же следует заниматься профессиональ​ным трудом, который гарантирует им высокий социальный _________(5) и позволяет обеспечивать уровень и качество жиз​ни их семей. На деле же полоролевое разделение ________ (6) потеряло былую жесткость, взаимоотношения мужчин и жен​щин в семье и на производстве стали в принципе равными».

Выберите из предлагаемого ниже списка слова, которые не​обходимо вставить в пропуски. Слова в списке даны в имени​тельном падеже единственном числе. Имейте в виду, что слов в списке больше, чем вам необходимо выбрать.

Выбирайте последовательно одно слово за другим, мысленно заполняя словами каждый пропуск.

А) исследование Г) общение Ж) роль

Б) различие Д) учение 3) статус    В) труд Е) стереотип И) группа     1Б,2А,3Е,4Ж,5З,6В      6БАЛЛОВ
В8.  Ниже приведён перечень терминов. Все они, за исключением одного, относятся к понятию «политический институт». Найдите термин, относящиеся к другому понятию:

А). партии Б). общественные движения В). семья Г). гражданское общество 

Д). избирательная система     1Б

В 9. Ниже приведён перечень терминов, характеризующих зрелое гражданское общество. Найдите и укажите термин, «выпадающий» из этого ряда:

Политический плюрализм, самодеятельность граждан, гражданские инициативы, аполитичность, демократия.   
ВАРИАНТ -5

Инструкция: Тест состоит из 39 заданий. Прежде, чем приступить к его выполнению, подумай, в чем заключается смысл задания. Вспомни значения терминов, понятий, указанных в вопросе. Выполняя задания, необходимо выбрать один правильный ответ, либо дописать пропущенные понятия, термин или дату.
ЧАСТЬ 1 (А)

А1. Для традиционного общества характерно(а)

 А)ценность человеческой личности

Б ) динамичное развитие

В) высокая роль религии

Г) индустриальное производств

А2. Расширяясь, предприятие заняло помещение драматического театра. Одна из политических партий заявила протест, утверждая, что в результате страдают граждане, ограниченные в доступе к культурным ценностям. Настоящий конфликт затрагивает

А) политическую и социальную сферы жизни общества

Б) экономическую и социальную сферы жизни общества

В) политическую и духовную сферы жизни общества

Г) все сферы жизни общества

А3. Верны ли следующие суждения об обществе?

А. общество является развивающийся системой.

Б. Общество как динамическая система характеризуется неизменностью частей и связей между ними.

1) верно только А

2) верно только Б

3) верно и А и Б

4) оба суждения неверны

А4. К потребностям человека, порожденным обществом, относится потребность в

А) трудовой деятельности

Б) нормальном теплообмене

В) сохранении здоровья

Г) физической активности

А5. Совокупность черт, отличающих данного человека от всех других, характеризует его как

А) личность    Б) индивидуальность    В) индивида    Г) гражданина

А6. Восприятие- это

А) форма рационального познания   Б) психическое свойство, присущее только человеку

В) форма чувственного познания        Г) способ объяснения мира

А7. Познание средствами искусства обязательно предполагает использование

А) отвлеченных понятий    Б) художественных образов

В) научных приборов         Г) абстрактных моделей

А 8. Массовая культура

А) появилась с появлением средств массовой информации

Б) сопровождает всю историю человечества

В) является продуктом тоталитарных обществ с их стремлением к контролю, в том числе и средствами культуры

Г) зародилась в древнем Риме как зрелище для народа

А9. Экономика- это наука, изучающая….

А) мотивы поведения человека.                   Б) методы рационального хозяйствования.

В) способы внедрения достижений науки и техники.

 Г) формы повышения квалификации работников.

А10. На каких предприятиях выдаются дивиденды?

А) на государственных     Б) на частных ( индивидуальных)

В) на акционерных           Г) на муниципальных

А11. Необходимым признаком рыночной экономики является

А) свободное ценообразование      Б) использование новых технологий

В) высокое качество продукции      Г) внешнеэкономическая деятельность государства

А12. Существование проблемы экономического выбора обусловлено

А) безграничностью человеческих потребностей и ограниченностью производственных возможностей

Б) изменчивостью человеческих потребностей

В) безграничностью производственных возможностей и ограниченностью трудовых ресурсов

Г) ограниченностью природных ресурсов

А13. Дефицит государственного бюджета- это

А) уменьшение налоговых поступлений

Б) превышение расходов над доходами

В) увеличение государственного долга

Г) сокращение финансирования социальных программ

А14. В рыночной экономике потребители участвуют в

А) формировании цены на товар   Б) выборе технологии производства

В) распределении прибыли             Г) установлении налоговых льгот

А15. К понятию « предпринимательство» относится

А) отдых после рабочего дня

Б) экономическая деятельность, направленная на получение прибыли

В) посещение спортивного состязания в качестве зрителя

Г) участие в политических выборах

А16. Что является критерием, определяющим предписанный статус ?

А) должность

Б) национальность

В) семейное положение

Г) образование

А17. Социальное неравенство проявляется в различии в 

А) доходах      Б) способностях     В) темпераменте       Г) духовных запросах

А18. Отклоняющее поведение представляет собой тип поведения,

А) соответствующей определенной эпохе

Б) противоречащей принятым в обществе социальным нормам

В) не соответствующий социальному статусу человека

Г) присущий только маргинальным личностям

А19. Что характеризует традиционную ( патриархальную) семью ?

А) главенствующее положение отца семейства 

Б) возрастание роли женщины в семье

В) взаимное уважение между супругами  

Г) активное участие женщин в общественном производстве

А20. К этническим особенностям относят…

А) расы    Б) народности     В) сословия     Г) касты

А21. Институтом политической системы, призванным представлять весь существующий в обществе спектр политических интересов и идей, является

А) политические партии                                    Б) государственные органы

В) министерство печати и информации        Г) профсоюзы

А22. Любое государство характеризуется

А) политическим плюрализмом

Б) господством командно-административных методов управления

В) деятельностью по поддержанию общественного порядка и стабильности в обществе

Г) подчинением закону самого государства, его органов и должностных лиц

А23. Демократический режим характеризуется

А) наличием свободной прессы                     Б) полным подчинением личности государству

В) милитаризацией общественной жизни   Г) отсутствием конституционных прав и свобод

А24. К отличительным признакам правового государства относится

А) наличие профессионального аппарата управления

Б) верховенства права

В) существование законодательного органа

Г) суверенность государства

А25.Одной из функций права в обществе является

А) повышение благосостояния граждан

Б) формирование политического сознания

В) выявление, формирование интересов социальных групп

Г) закрепление основ существующего строя

А 26. Высшая юридическая сила Конституции проявляется в том, что она

А) является единственным правовым актом России

Б) принимается высшим органом власти в государстве

В) не допускает законы и иные правовые акты, противоречащие ей

Г) содержит в себе исчерпывающие ответы на все вопросы

А27. Семья, в которой власть имеет мужчина, которому подчиняются все члены семьи, называется

А). патриархальной      Б). нуклеарной     В). детоцентристской           Г). моногамной

А28. Устойчивая политико-правовая связь между человеком и государством называется

А). гражданством      Б). подданством       В). правом           Г). обязанностью

А29. Порядок избрания Президента РФ и его функции определяет

А). административное право    Б). трудовое право

В). гражданское право                Г). конституционное право

А30. Гражданин К. нарушил договорные обязательства имущественного характера. Какую ответственность будет нести гражданин К.

А). административную     Б). уголовную  В). гражданско-правовую     Г). дисциплинарную

ЧАСТЬ 2 (В)

В 1. Найдите в приведенном ниже списке признаки социального статуса и запишите цифры, под которыми они указаны.

А) профессия
Б) пол
В) цвет глаз

Г) следование требованиям моды

Д) уважение к родителям

Е) семейное положение                               3б
В 2. Найдите в приведенном ниже списке то, что относится к социальным нормам регулирования и обведите цифры, под которыми они указаны.

А) экономические

Б) правовые
В) религиозные
Г) моральные
Д) биологические          3Б

В 3. Прочитайте приведенный ниже текст, каждое предложение которого пронумеровано

(1)Рекордная  цена – 58,28 доллара за баррель нефти – была зафиксирована на торгах в Нью-Йорке 4 апреля.

 (2) Причины снижения изучаются аналитиками разных стран. 

(3) Можно предположить, что снижение цен на нефть окажет оздоравливающее влияние на отечественную экономику.

Определите, какие положения текста носят

             А) фактический характер

	1
	
	
	

	 
	 
	 
	 


Б) характер оценочных суждений

Запишите под номером положенную букву, обозначающую его характер. 3Б

В 4. Найдите в приведенном списке характеристики, присущие любому налогу.

А) обязательность уплаты

Б) безвозмездность

В) пропорциональность доходу

Г) возвратный характер

Д) законодательное установление  3Б

В5.Вставить слово, пропущенное в схеме  «Принцип разделения властей».

	Государственная власть



	законодательная
	?

…….
	судебная


Ответ:  ______________________1БАЛЛ
В 6. Прочитайте приведённый ниже текст, в котором пропущен ряд слов. Выберите из предлагаемого списка слова, которые нужно вставить на место пропусков.

«Целью всякой политической деятельности является власть – влияние на неё или ________ (А) в ней. Однако содержание власти не заключено в ней самой. Власть есть _______ (Б) тех, кто её осуществляет, с тем, что в совокупности составляет социальную среду, в которой она осуществляется. В результате происходит обмен деятельностью, ресурсами, ценностями, ________ (В). Следовательно, власть может быть понята через связь с тем, что не является властью. При этом не только власть влияет на социальную среду, но и среда воздействует на власть. Взаимное влияние может иметь характер прямого контакта власти и среды на основе выполнения _________ (Г). Например, государство как носитель и субъект власти осуществляет управление делами общества, обеспечивает законность и правопорядок, а граждане признают ________ (Д) принимаемых властью решений и выполняют их. Следовательно, взаимодействие власти и общества определяет характер изменений социальной системы, её _________ (Е) и динамизм».

1. деятельность человека

2. взаимодействие

3. правомерность

4. политический процесс

5. участие

6. стабильность

7. политические роли

8. политическое участие

9. информация                                    

	В7.Установить соответствие между общественными институтами и сферами общественной жизни
	

	1. Государство        

  
	 а) социальная

	2. Семья 
	б) духовная

	3. Банковская система
	в) политическая

	 4. Образование                              
	г)экономическая


В8. Найдите в предложенном списке глобальные проблемы человечества. Выпишите номера, под которыми они записаны:

А) загрязнение окружающей среды;   Б) угроза ядерной войны;

В) ограниченность ресурсов;  Г) демографический кризис;    Д) рост числа неполных семей. 4б

	В9. Установите соответствие: к каждому определению, данному в первом столбце, подберите соответствующее понятие из второго столбца.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ

ПОНЯТИЕ

А)

Приобретение знаний путем самостоятельных занятий, без помощи преподавателя

1)

самообразование

Б)

Претворение в жизнь значимых для человека целей, планов, идей, проектов

2)

самопознание

В)

Познание личностью самого себя, своего Я, своих возможностей, качеств

3)

самореализация


	   
	


ВАРИАНТ -6

Инструкция: Тест состоит из 39 заданий. Прежде, чем приступить к его выполнению, подумай, в чем заключается смысл задания. Вспомни значения терминов, понятий, указанных в вопросе. Выполняя задания, необходимо выбрать один правильный ответ, либо дописать пропущенные понятия, термин или дату

ЧАСТЬ1 (А)
1. Признаком  государства является
 а) суверенитет     б) наличие парламента        в) многопартийная система  
 г) республиканская форма правления

2.  К признакам государства не относится
 а) суверенитет      б) территориальная целостность      в) многопартийность
 г) исключительное право на взимание налогов

3. Сущность принципа разделения властей состоит в том, что
 а) государство должно защищать интересы своих граждан

 б) ветви власти зависят друг от друга 

 в) все решения  государственной  власти имеют действие на всей территории страны
 г) государственная  власть поделена на три ветви: законодательную,  исполнительную и судебную

4. К форме государственно-территориального устройства страны не относится
 а) унитарное государство     б) конфедерация     в) республика     г) федерация

5. Гарантом Конституции, прав и свобод граждан в РФ является
 а) Совет Федерации    б) Президент     в) Правительство     г) государство

6 . Рыночная система хозяйствования  функционирует при обязательном условии

а) низкого уровня безработицы     б) высокого потребительского спроса

в) внедрения достижений науки в производство

г) частной собственности на средства производства

7. Установленный государством налог в виде надбавки к цене на определенные товары – это

а) прямой налог                                              б) косвенный налог

в) государственная пошлина (сбор)          г) натуральный налог

8. Рост спроса на компьютеры, отличающиеся более мощными процессорами, сотовые телефоны, аудио- и видеоаппаратуру отражает ситуацию, сложившуюся на рынке:

а) сырья и материалов;                              б) товаров и услуг;               

в) капиталов;                                                 г) фондовом.

9. Что характеризует экономику в значении «наука»?

А)изучение изменение спроса на климатическое оборудование

Б)строительство нового газопровода «Северный поток»

В)развитие сетей мобильной связи и интернет-коммуникаций

Г)конфискация большой партии контрафактных компакт-дисков

10. Экономика не дает ответа на вопрос

А) что произвести Б) какую использовать технологию В) кто будет потребителем 

Г) какую социальную значимость имеет данный продукт.

11. Тип экономической системы определяется

А) формой государственной власти Б) собственностью и способами управления

 В) количеством населения страны Г) запасами полезных ископаемых.

12. Натуральное хозяйство характерно: 

а) для традиционного общества б) для социалистического общества 

в) только для первобытного строя г) для индустриальной эпохи. 

13. Признаком плановой экономической системы не является

а) государственная собственность на средства производства

 б) централизованное управление экономикой в) свободное ценообразование 

 г) нормированное распределение. 

14. Признаком рыночной экономики является
а) прямой продуктообмен б) распределение труда по полу и возрасту
в) прямой государственный контроль над ценами 

г) целью производства является получение прибыли. 
15. Смешанная экономическая система

 а) существовала в первобытном обществе б) начала развиваться в период феодализма

 в) была основой социалистического хозяйства г) возникла в ХХ веке в развитых странах 

 16. Преподаватель становится старшим преподавателем, старший преподаватель — доцентом, доцент — профессором. Это пример

А) социальной стратификации 

Б) социальной адаптации 

В) социальной мобильности

Г) социализации

17. Почти треть президентов США — выходцы из бедных или средних семей. Этот 

пример - проявление
А) горизонтальной социальной мобильности

Б) вертикальной социальной мобильности 

В) социальной стратификации

Г) социальной адаптации

18. Социальные нормы, отражающие представления людей о добре и зле, называются -

А) обычаями Б) моральными нормами В) эстетическими нормами Г) традициями

19. Чем отличаются нравственные нормы от правовых?

А) нравственные нормы возникли позже правовых норм

Б) правовые нормы не существуют в писаной форме

В) нравственные нормы отражают представления о добре и зле

Г) нравственные нормы устанавливаются и поддерживаются государством

20. Обычаи и традиции

А) закрепляют привычные образцы поведения

Б) обеспечиваются силой государственного принуждения 

В) имеют формальный характер

Г) закрепляют представление о прекрасном и безобразном поведении людей

21. Установленные в обществе правила, образцы ожидаемого поведения людей называются

А) социальным статусом 

Б) социальной мобильностью 

В) социальной нормой

Г) социальным порядком

22. Эстетические нормы

А) закрепляются в государственном законодательстве

Б) обеспечиваются силой государственного принуждения

В) основаны на вере в сверхъестественные силы

Г) закрепляют представление о прекрасном и безобразном

23. Силой государства обеспечиваются нормы 

А) моральные Б) правовые  В) эстетические Г) религиозные

24. Вера в сверхъестественные силы — основа
А) этических норм Б) религиозных норм В) моральных норм Г) эстетических норм

25. Верны ли следующие суждения?

А. В социальных нормах люди видят эталоны, модели, стандарты должного поведения.

Б. Эстетические нормы находят отражение в законах, ме​ждународных договорах, 

политических принципах, мо​ральных нормах.

1) верно только А 2) верно только Б 3) верно и А, и Б 4) оба суждения неверны

26. Отклоняющееся поведение всегда нарушает

А) правовые нормы Б) моральные нормы В) социальные нормы Г) обычаи и традиции

27. Что из указанного непосредственно связано с понятием «власть»?

А) самопознание;

Б) авторитет;

В) социализация;

Г) урбанизация.

28. Носителем политической власти в государстве являются

А) общество потребителей;

Б) парламент;

В) коллегия адвокатов;

Г) администрация предприятия.

29. Государство в отличие от партии

А) является политической организацией;

Б) имеет право издавать законы;

В) разрабатывает политику;

Г) имеет органы управления и руководства.

30. Правительство страны ограничило ввоз иностранных товаров. К каким сферам общественной жизни относится данный факт:

А) экономической и социальной;

Б) социальной и духовной;

В) экономической и духовной;

Г) политической и экономической.

ЧАСТЬ 2 (В)

В 1. Установите соответствие между главными социальными институтами и сферами жизни общества

ГЛАВНЫЕ СОЦИАЛЬНЫЕ СФЕРЫ ЖИЗНИ                       ИНСТИТУТЫ ОБЩЕСТВА
А) государство                                                                        1) экономика

Б) религия                                                                                2) политика

В) образование                                                                       3) духовная культура

Г) производство                                                                       4) социальные отношения

Д) семья                   5Б.

В 2. Найдите в приведенном ниже списке то, что относится к явлению «субкультура» и обведите цифры, под которыми они указаны.

А) принадлежность к определенной социальной группе
Б) совокупность норм и ценностей преступного слоя общества
В) неизменность ценностных ориентаций её носителя на протяжении всей жизни

Г) связь с традиционной национальной культурой
Д) адресованность самым различным слоям населения      2Б

В 3. Ниже приведён ряд терминов. Все они, за исключением одного относятся к понятию «социальный институт». Найдите и укажите термин, «выпадающий» из этого ряда и относящийся к другому понятию.

Религия, государство, образование, абитуриенты, семья. производство.     1Б

В 4. Прочитайте приведённый ниже текст, каждое положение которого пронумеровано.
(1)В исследовании приняли участие 1503 юноши и девушки старше 18 лет. 

(2)Им задавались различные вопросы о заключении брака, разводе и воспитании детей. (3)Каждый второй опрошенный утверждал, что ранние браки часто заканчиваются разводом. (4)На наш взгляд, такие браки дестабилизируют общество и обостряют кризис семейных ценностей.

Определите, какие положения текста носят

	А)
	фактический характер

	Б)
	характер оценочных суждений      4Б


В 5. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов,
«В обществе нормы выполняют ряд важнейших функций. Во-первых, они способствуют социальной _______ (1) (т.е. сохранению сплоченности в обществе). Во-вторых, служат своеобразными ________ (2) поведения, своего рода инструкциями для исполняющих отдельные роли индивидов и соци​альных ________ (3). В-третьих, способствуют _______ (4) 

за отклоняющимся поведением. В-четвертых, обеспечивают________ (5) общества. По характеру регулирования социального поведения различают нормы – ожидания и нормы-________ (6) ...Нормы, относящиеся ко второй группе, отличаются большей строгостью. Нарушение подобных норм влечет за собой применение серьезных _______ (7), например, уголовных или административных».

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставит на место пробелов. Слова в списке даны в именительном падеже. Помните что слов в списке больше, чем вам потребуется для заполнения пробелов. Выбирайте последовательно одно слово, за другим, мысленно заполняя словами каждый пробел.

А) санкция Г) идеал Ж) правило К) развитие

Б) группы Д) контроль З) управление

В) интеграция Е) эталон И) стабильность

Обратите внимание на то, что пропуски пронумерованы. Запишите под каж​дым номером букву, соответствующую выбранному вами слову.     7Б

В 6.  Соотнесите типы экономических систем и характеризующие  их признаки.

Признаки                                                                        Типы

1) конкуренция товаропроизводителей;              А) рыночная экономика;

2) экономическая свобода потребителя                 Б) командная экономика.

и производителя;              

3) централизованное ценообразование;

4) директивное планирование экономической деятельности.       4Б

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


В 7. Прочитайте приведенный ниже текст, в котором пропущен ряд слов.

Выберите из предлагаемого списка слова, которые необходимо вставить на место пропусков.

« В современной экономике действует три главных_____________(1): производители экономического продукта, его потребители и _____________(2). Между ними происходит весьма интенсивный _________(3) товарами, услугами, денежными средствами, информацией. Государство обеспечивает определенную упорядоченность экономических процессов, их правовое _______________(4), защиту прав и интересов отдельных участников экономических отношений. В то же время государство выступает как весьма крупный ____________(5) товаров, услуг, информации. В то же время государство является _________(6), оно приобретает у производителей военную технику для армии, продукты питания для государственных запасов, компьютерную технику для государственных органов и учреждений».

А) производитель                    Б) обмен                       В) объект

Г) государство                    Д) предложение             Е) субъект

Ж) регулирования              З) спрос                          И) потребитель

В данной ниже таблице указаны номера пропусков. Запишите под каждым номером букву, соответствующую выбранному вами слову.                   6 Б

	 
	 
	 
	 
	 
	 


В 8. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного связаны с понятием «гражданское общество». Найдите и укажите термин не связанный с этим понятием.

Убеждение; свободный индивид; власть; церковь; традиция. 1б

В9. Ниже приведен перечень терминов. Все они, за исключением одного, связаны с понятием «мораль».
Социальная норма; право; добро и зло; духовность, санкции.
Найдите и укажите термин, не связанный с понятием «мораль»    1б
Дополнительные


Конфискация имущества


Лишение специальных, воинских званий, наград, почетных званий








Основные и дополнительные                                       Лишение права заниматься                     определенной деятельностью, Лишение права занимать определенную должность


Штраф �          





Основные  


Обязательные работы Исправительные работы  Ограничение свободы,     Арест


Ограничение по военной службе


 Лишение свободы на определенный срок Содержание в дисциплинарной воинской части


 Лишение свободы пожизненно


 Смертная казнь


    








